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II - 61(13 der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

des Nationalrates XVlll. Gesetzgebungsperiode 

ANFRAGE 

der Abgeordneten Grandits, Langthaler, Freunde und Freundinnen 

an den Bundesminister für Finanzen 

betreffend Finanzierung von Projekten in 3. Welt-Staaten 

Die österreichische Kontrollbank wird die Garantie für Lieferungen der Firma EHn an 
das ökologisch und sozial bedenkliche Staudammprojekt Pak Mun in Thailand 
übernehmen. Neben EHn sind an dem Projekt VOEST, EHn und Elektro Bau AG 
beteiligt. Bis zu 20.000 Menschen würden zwangsumgesiedelt, Fischfauna und 
Regenwälder sind bedroht, tropische Krankheiten drohen sich auszubreiten. Die 
Bevölkerung leistet Widerstand, obwohl in dem betroffenen Gebiet seit mehr als 
einem Jahr Kriegsrecht herrscht. 

Österreichische Firmen sind auch an zahlreichen anderen Großprojekten in 3. Welt
Staaten beteiligt, für die teilweise staatliche Exportgarantien bzw. -förderungen 
vergeben werden. 

Aus diesen Gründen stellen die unterzeichneten Abgeordneten an den Bundesminister 
für Finanzen folgende 

ANFRAGE: 

1. Wurde der von der Kontrollbank garantierte Kredit an die thailändische 
Elektrizitätsgesellschaft EGAT von der Österreichischen Länderbank (Bank 
Austria) vermittelt und/oder vergeben? 

2. Hat die Kontrollbank auch für die Lieferungen der Elin an das Wasserkraftwerk 
Tulung Agung in Javallndonesien die Garantie übernommen? 

3. Hat die Kontrollbank für das indonesische Stahlwerk Krakatau die Garantie 
übernommen, an dem die VOEST beteiligt ist? 
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4. Gibt es Anträge der österreich ischen Firmen Umdasch-Doka auf 
Exportgarantien bzw. -förderungen für das Kraftwerksprojekt Bili-Bili in 
Sulawesi/lndonesien? 

5. Gibt es Anträge der Firma Elin auf Exportförderungen bzw. -garantien für das 
Wasserkraftwerk Singkarak in Sumatra? 

6. Gibt es seitens der Kontrollbank Exportgarantien oder -förderungen für die 
thailändischen Papier- und Zellstoff-Fabriken Phoenix I (in Nam Phong) und 
Phoenix II (in Khon Kaen) sowie Siam Cellulose, Siam Kraft Paper und Siam 
Pulp and Paper bzw. gibt es diesbezügliche Anträge? 

7. Gibt es seitens der Kontrollbank Exportgarantien oder -förderungen für die 
indonesische Zellstoff-Fabrik Inti Indorayon Utama in Porsea, Sumatra? 

8. Gibt es seitens der Kontrollbank Exportgarantien oder -förderungen für die 
indonesiche Zellstoff-Fabrik Indah Kiat in Perawand, Sumatra? 

9. Haben Creditanstalt und Girozentrale die Kredite für die Zellstoff-Fabrik Inti 
Indorayon Utama vermittelt und/oder vergeben? 

10. Hat die Creditanstalt Kredite für Indah Kiat vermittelt und/oder vergeben? 

11. Gibt es weitere Anträge der VOEST auf Exportgarantien bzw. -förderungen für 
die Zellstoff-Fabriken Indah Kiat und Kiani, Kertas, Berau, Indonesien? 

12. Werden bei Kontrollbank-Garantien bzw. Exportförderungen (Rahmen-lI
Krediten) Fragen der Sozial- und Umweltverträglichkeit berücksichtigt? 

13. Wenn nein, warum nicht? 

14. Gibt es verbindlich festgelegte soziale und ökologische Kriterien für Österreichs 
Stimmverhalten in der Weltbank? 

15. Wenn nein, warum nich~~ 
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